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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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TOELICHTING

Dames en Heren,

Inleiding

Op  5 december werd het recentste rapport van de 
“Don’t Buy Into Occupation”(DBIO)-coalitie gepubli-
ceerd. Deze coalitie verenigt organisaties uit verschil-
lende landen waaronder België, Frankrijk en Nederland. 
Verschillende Belgische organisaties zijn hiervan lid 
zoals CNCD-11.11.111, ACV-CSC2, CNE3 en Fairfin. 
Deze coalitie onderzoekt de financiële relaties tussen 
de Europese financiële instellingen en de bedrijven die 
actief zijn in de illegale Israëlische nederzettingen in de 
bezette Palestijnse gebieden.

Wettelijk kader

De Resolutie 2334 van de Veiligheidsraad van de 
Verenigde Naties (hierna: “VN”), aangenomen in 2016, 
stelt dat de Israëlische nederzettingen geen rechtsgel-
digheid hebben en dat ze een flagrante schending van 
het internationaal recht vormen. Deze resolutie vraagt 
dan ook aan Israël om hun nederzettingenpolitiek stop 
te zetten en om alle nederzettingen die gesticht zijn 
na 2001 te ontmantelen.

Op  3 maart 2021 kondigde de aanklager van het 
Internationaal Strafhof (International Criminal Court, ICC) 
aan dat er een onderzoek zou worden opgestart naar de 
oorlogsmisdaden en de misdaden tegen de menselijkheid 
die verband houden met de situatie in Palestina. Dit gaat 
dan onder andere over gedwongen deportatie, moord, 
plunderingen, maar ook over apartheid en vervolgingen 
die gebruikt worden om het Israëlisch koloniaal systeem 
en de militaire bezetting in stand te houden.

Op  27 mei 2021 werd door de Mensenrechtenraad 
van de Verenigde Naties een onderzoekscommissie 
opgericht met volgend mandaat:

“(…) in de bezette Palestijnse gebieden, met inbe-
grip van Oost-Jeruzalem, en in Israël alle vermeende 
schendingen van het internationale humanitaire recht 
en alle vermeende schendingen en misbruiken van 
het internationale mensenrecht in de aanloop naar en 
sinds 13 april 2021 te onderzoeken, alsmede alle on-
derliggende oorzaken van terugkerende spanningen, 
instabiliteit en verlenging van het conflict, waaronder 

1 CNCD: Centre national de cooperation au développement.
2 ACV-CSC: Algemeen Christelijk Vakverbond – Confédération 

des Syndicats chrétiens.
3 CNE: Centrale Nationale des Employés.

DÉVELOPPEMENTS

mesDames, messieurs,

Introduction

Le dernier rapport de la coalition “Don’t Buy Into 
Occupation” a été publié le 5 décembre. Cette coalition 
rassemble des organisations de différents pays, dont 
la Belgique, la France et les Pays-Bas. Plusieurs orga-
nisations belges en sont membres, comme le CNCD-
11.11.111, la CSC-ACV2, la CNE3 et Fairfin. Cette coalition 
examine les relations financières entre les institutions 
financières européennes et les entreprises actives dans 
les colonies israéliennes illégales implantées dans les 
territoires palestiniens occupés.

Cadre légal

En vertu de la Résolution 2334 du Conseil de sécurité 
des Nations Unies (ci-après: “ONU”), adoptée en 2016, 
les colonies israéliennes n’ont aucun fondement en droit 
et constituent une violation flagrante du droit international. 
Cette résolution demande dès lors à Israël de mettre fin 
à sa politique de colonisation et de démanteler toutes 
les colonies établies depuis 2001.

Le 3 mars 2021, le procureur de la Cour pénale inter-
nationale a annoncé qu’une enquête serait ouverte pour 
crimes de guerre et crimes contre l’humanité liés à la 
situation en Palestine. Il s’agit notamment de déportations 
forcées, de meurtres, de pillages, mais aussi d’apartheid 
et de persécutions utilisées pour maintenir le système 
colonial et l’occupation militaire israéliens.

Le 27 mai 2021, le Conseil des droits de l’homme des 
Nations Unies a créé une commission d’enquête dont 
le mandat était le suivant:

“(…) enquêter dans le Territoire palestinien occupé, y 
compris Jérusalem-Est, et en Israël sur toutes les vio-
lations présumées du droit international humanitaire et 
sur toutes les violations présumées du droit international 
des droits de l’homme et toutes les atteintes à ce droit 
qui auraient été commises depuis le 13 avril 2021, ainsi 
que sur toutes les causes profondes des tensions récur-
rentes, de l’instabilité et de la prolongation du conflit, y 

1 CNCD: Centre national de Coopération au Développement.
2 ACV-CSC: Confédération des Syndicats chrétiens – Algemeen 

Christelijk Vakverbond.
3 CNE: Centrale nationale des Employés.
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systematische discriminatie en repressie op basis van 
nationale, etnische, raciale of religieuze identiteit.”4

In een eerste rapport, gepubliceerd in juni 2022, werd 
aangekondigd dat men ook een onderzoek zal voeren 
naar de verantwoordelijkheid van derde staten en van 
private bedrijven bij het verderzetten van de Israëlische 
bezettingspolitiek.

De Israëlische bezetting van Palestijnse gebieden gaat 
gepaard met ernstige schendingen van verschillende 
internationale overeenkomsten. Zo is de gedwongen 
verhuizing van Palestijnen tijdens een militaire bezetting 
verboden volgens artikel 49 van de vierde Conventie van 
Genève.5 In de omgekeerde richting is het verhuizen van 
kolonisten naar bezette gebieden een ernstige schending 
van internationaal recht, en zelfs een oorlogsmisdaad, 
volgens artikel 8 van het statuut van Rome.6

Daarnaast is de Israëlische bezettingspolitiek ook 
een schending van verschillende internationale men-
senrechtenconventies zoals het Verdrag inzake de 
Rechten van het Kind7, het Internationaal verdrag in-
zake de Burgerrechten en Politieke rechten8 en het 
Internationaal Verdrag inzake economische, sociale en 
culturele rechten9.

Het nederzettingenbeleid van Israël is een sleutel-
component van het apartheidssysteem waarmee ze de 
Palestijnen onderdrukken. Zo zijn er twee verschillende 
systemen waarmee men de bezette gebieden bestuurt: 
een burgerlijke administratie voor de Israëlische bezet-
ters en een militaire administratie voor de Palestijnen. 
Systemen die bedoeld zijn om de dominantie van de ene 

4 Human Rights Council Establishes International Commission 
of Inquiry to Investigate Violations in the Occupied Palestinian 
Territory, including East Jerusalem, an in Israel.

 Raadpleegbaar op:
 https://www .ohchr .org /en /press -releases /2021 /05 /human -rights 

-council -establishes -international -commission -inquiry ?LangID 
=E &NewsID =27119

5 Conventie van Genève van 12 augustus 1949 betreffende de 
bescherming van burgers in oorlogstijd, bekendgemaakt in het 
Belgisch Staatsblad van 26 september 1952.

6 Statuut van 17 juli 1998 van Rome van het Internationaal Strafhof, 
bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad van 1 december 2000, 
err., Belgisch Staatsblad van 24 oktober 2002, corrigendum, 
Belgisch Staatsblad van 7 oktober 2003 (eerste uitg.).

7 Verdrag inzake de Rechten van het Kind, aangenomen 
door de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties 
op  20 november 1989.

8 Internationaal verdrag inzake de Burgerrechten en Politieke 
rechten, aangenomen door de Algemene Vergadering van de 
Verenigde Naties op 16 december 1966, in werking getreden 
op  23 maart 1976.

9 Internationaal Verdrag inzake economische, sociale en culturele 
rechten, aangenomen door de Algemene Vergadering van de 
Verenigde Naties op  19 december 1966, in werking getreden 
op  3 januari 1975.

compris la discrimination et la répression systématiques 
fondées sur l’appartenance nationale, ethnique, raciale 
ou religieuse.”4

Un premier rapport, publié en juin 2022, annonce 
qu’une enquête sera également menée sur la respon-
sabilité d’États tiers et d’entreprises privées dans la 
poursuite de la politique d’occupation israélienne.

L’occupation israélienne de territoires palestiniens 
s’accompagne de violations graves de plusieurs conven-
tions internationales. Par exemple, le transfert forcé de 
Palestiniens pendant une occupation militaire est interdit 
par l’article 49 de la quatrième Convention de Genève.5 
Dans le sens inverse, le transfert de colons dans des 
territoires occupés constitue une violation grave du 
droit international, et même un crime de guerre, selon 
l’article 8 du Statut de Rome.6

La politique d’occupation israélienne constitue en outre 
une violation de différentes conventions internationales, 
telles que la Convention relative aux droits de l’enfant7, 
le Pacte international relatif aux droits civils et politiques8 
et le Pacte international relatif aux droits économiques, 
sociaux et culturels9.

La politique de colonisation israélienne est un élément 
clé du système d’apartheid au moyen duquel Israël 
opprime les Palestiniens. Deux systèmes différents sont 
ainsi utilisés pour administrer les territoires occupés, à 
savoir une administration civile pour les occupants israé-
liens et une administration militaire pour les Palestiniens. 
Selon le droit international, des systèmes conçus pour 

4 Human Rights Council Establishes International Commission 
of Inquiry to Investigate Violations in the Occupied Palestinian 
Territory, including East Jerusalem, and in Israel.

 Consultable sur le site:
 https://www .ohchr .org /fr /2021 /05 /human -rights -council -establishes 

-international -commission -inquiry -investigate -violations

5 Convention de Genève du 12 août 1949 relative à la protection 
des personnes civiles en temps de guerre, publiée au Moniteur 
belge du 26 septembre 1952.

6 Statut de Rome de la Cour pénale internationale du 17 juillet 1998, 
publié au Moniteur belge du 1er décembre 2000, err., Moniteur 
belge du 24 octobre 2002, corrigendum, Moniteur belge du 
7 octobre 2003 (première éd.).

7 Convention relative aux droits de l’enfant, adoptée par l’Assemblée 
générale des Nations Unies le 20 novembre 1989.

8 Pacte international relatif aux droits civils et politiques, adopté par 
l’Assemblée générale des Nations Unies le 16 décembre 1966 
et entré en vigueur le 23 mars 1976.

9 Pacte international relatif aux droits économiques, sociaux et 
culturels, adopté par l’Assemblée générale des Nations Unies 
le 19 décembre 1966 et entré en vigueur le 3 janvier 1975.
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groep over de andere te creëren en in stand te houden 
worden onder het internationaal recht beschouwd als 
een misdaad tegen de menselijkheid.

Belgische linken

Verschillende Belgische bedrijven zijn op de een of 
andere manier betrokken bij deze illegale nederzettingen-
politiek. Dit gaat dan, onder andere, over investeringen 
in bedrijven die:

1° wapens leveren aan het Israëlische leger; 

2° machines leveren voor de sloop van Palestijnse 
huizen; 

3°een rol spelen in het bouwen en het uitbreiden van 
de illegale nederzettingen; 

4° apparatuur en onderdelen leveren om Palestijnse 
burgers te bespioneren; 

5° betrokken zijn bij de illegale ontginning van 
Palestijnse natuurlijke rijkdommen;

 6° instaan voor transportverbindingen en -projecten 
met de illegale nederzettingen.

Verschillende financiële instellingen die in België actief 
zijn maken zich schuldig aan investeringen in minstens 
een van de bovenstaande activiteiten. Het gaat dan over 
BNP Paribas (28,1 miljard USD10), KBC (1,37 miljard USD), 
Belfius (227 miljoen USD), AXA (967 miljoen USD) en 
Degroof Petercam (421 miljoen USD).

Opvallend is dat ook de bank “Delen Private Bank” 
hierbij betrokken is. Deze bank is voor 78,5 % in handen 
van de holding Ackermans & Van Haren en op deze 
manier dus verbonden met kersvers staatssecretaris 
voor Begroting en Consumentenbescherming, Alexia 
Bertrand.

Tussen januari 2019 en augustus 2022 investeerde 
Delen Private Bank ongeveer 540 miljoen US dollar in 
de Israëlische nederzettingenindustrie. Zo is deze bank 
betrokken bij het afbreken van Palestijnse huizen, het 
illegaal bouwen en uitbreiden van Israëlische nederzet-
tingen en het bespioneren van Palestijnse burgers.

Het zijn echter niet alleen financiële instellingen die 
hier betrokken partij zijn. Ook bedrijven als Solvay en 
TUI zijn actief in de bezette Palestijnse gebieden.

10 USD is United States Dollar.

créer et maintenir la domination d’un groupe sur un autre 
sont considérés comme un crime contre l’humanité.

Liens avec la Belgique

Plusieurs entreprises belges sont, d’une manière ou 
d’une autre, impliquées dans cette politique de coloni-
sation illégale. Il s’agit notamment d’investissements 
dans des entreprises qui:

1° fournissent des armes à l’armée israélienne; 

2° fournissent des engins servant à démolir des 
maisons palestiniennes; 

3° interviennent dans la construction et l’expansion 
des colonies illégales; 

4° fournissent des équipements et des composants 
pour espionner les civils palestiniens; 

5° sont impliquées dans l’exploitation illégale des 
ressources naturelles palestiniennes; 

6° assurent des liaisons et des projets de transport 
avec les colonies illégales.

Plusieurs institutions financières actives en Belgique 
se rendent coupables d’investissements dans au moins 
une des activités précitées. Il s’agit notamment de BNP 
Paribas (28,1 millions USD10), de KBC (1,37 milliard USD), 
de Belfius (227 millions USD), d’AXA (967 millions USD) 
et de Degroof Petercam (421 millions USD).

Il est frappant que la banque “Delen Private Bank” 
participe aussi à ces investissements. Cette banque est 
détenue à 78,5 % par la holding Ackermans & Van Haren 
et elle est ainsi liée à la toute nouvelle secrétaire d’État 
au Budget et à la Protection des consommateurs, Alexia 
Bertrand.

Entre janvier 2019 et août 2022, Delen Private Bank a 
investi environ 540 millions de dollars américains dans 
l’industrie coloniale israélienne. Cette banque est ainsi 
associée à la démolition de maisons palestiniennes, 
à la construction et l’expansion illégales de colonies 
israéliennes et à l’espionnage de citoyens palestiniens.

Les institutions financières ne sont toutefois pas les 
seules impliquées. Des entreprises telles que Solvay et 
TUI sont également actives dans les territoires pales-
tiniens occupés.

10 USD signifie United States Dollar.
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Zo is Solvay een belangrijke leverancier voor de 
productie van de Hermes 450 drones. Deze worden 
geproduceerd door Elbit Systems, een grote speler 
in de Israëlische militaire industrie en de belangrijkste 
leverancier van drones aan het Israëlische leger. Deze 
drones worden ook actief ingezet bij de illegale praktijken 
in de Palestijnse bezette gebieden.

TUI Belgium investeert niet rechtstreeks in de militaire 
industrie maar biedt wel rondreizen aan, onder andere 
naar Bethlehem, een Palestijnse stad die door Israël 
wordt bezet. TUI Belgium biedt ook reizen aan naar de 
Golanhoogte en naar Oost-Jeruzalem. Doordat het bedrijf 
bezette plaatsen/gebieden aanbiedt en promoot als toe-
ristische attractie werkt het mee aan het ondersteunen en 
normaliseren van de Israëlische nederzettingenpolitiek.

Verantwoordelijkheden

In januari 2018 verklaarde het mensenrechtenbureau 
van de Verenigde Naties het volgende:

“Gezien het gewicht van de internationale juridische 
consensus over het illegale karakter van de nederzettingen 
zelf, en het systemische en alomtegenwoordige karakter 
van de negatieve gevolgen voor de mensenrechten die 
erdoor worden veroorzaakt, is het moeilijk een scenario 
voor te stellen waarin een bedrijf activiteiten in de ne-
derzettingen zou kunnen ontplooien op een manier die 
in overeenstemming is met de VN-richtlijnen en met het 
internationaal recht.”11.

Volgens de UN Guiding Principles on Business & 
Human Rights (UNGPs)12 en de richtlijnen van de OESO13 
hebben de multinationals een grote verantwoordelijkheid 
om te verzekeren dat hun activiteiten niet bijdragen aan 
mensenrechtenschendingen. Wanneer duidelijk wordt 
dat de activiteiten en/of investeringen van een bedrijf 
verband houden met ernstige mensenrechtenschen-
dingen, moeten zo’n activiteiten en/of investeringen 
worden gestopt.

11 UN rights office issues report on business and human rights in 
settlements in the occupied Palestinian territory, 31 januari 2018 
– Raadpleegbaar op: https://www .ohchr .org /en /press -releases 
/2018 /01 /un -rights -office -issues -report -business -and -human 
-rights -settlements

12 UN Guiding Principles on Business & Human Rights.

 Raadpleegbaar op: http://www .ohchr .org /Documents /Publications 
/GuidingPrinciplesBusinessHR_EN .pdf.

13 OECD – Guidelines for multinational enterprises – Raadpleegbaar 
op: http://mneguidelines .oecd .org /guidelines/

Solvay est ainsi un fournisseur important dans le 
cadre de la production de drones Hermes 450 par Elbit 
Systems, acteur majeur de l’industrie militaire israélienne 
et principal fournisseur de drones de l’armée israélienne. 
Ces drones sont également activement déployés dans 
le cadre des pratiques illégales dans les territoires 
occupés palestiniens.

TUI Belgique n’investit pas directement dans l’indus-
trie militaire mais propose des circuits, notamment à 
destination de Bethléem, une ville palestinienne sous 
occupation israélienne. TUI Belgique propose également 
des voyages sur le plateau du Golan et à Jérusalem-
Est. En proposant et en promouvant comme attractions 
touristiques des lieux et des territoires occupés, l’entre-
prise contribue à soutenir et à normaliser la politique de 
colonisation israélienne.

Responsabilités

En janvier 2018, le Haut-Commissariat des Nations 
Unies aux droits de l’homme (HCDH) a fait la déclara-
tion suivante:

“Au vu de l’ampleur du consensus juridique interna-
tional concernant la nature illégale des colonies elles-
mêmes, et du caractère systémique et généralisé de 
leurs incidences sur les droits de l’homme, on imagine 
difficilement qu’une entreprise puisse prendre part aux 
activités énumérées tout en respectant les Principes 
directeurs et le droit international.”11.

En vertu des Principes directeurs des Nations Unies 
relatifs aux entreprises et aux droits de l’homme12 et 
des Principes directeurs de l’OCDE13, les entreprises 
multinationales se trouvent investies de la responsabilité 
importante de s’assurer que leurs activités ne contribuent 
pas à la commission de violations des droits humains. 
Lorsqu’il est clair que les activités et/ou les investisse-
ments d’une entreprise sont liés à des violations graves 
des droits humains, l’entreprise concernée doit mettre 
fin à ces activités et/ou investissements.

11 UN rights office issues report on business and human rights in 
settlements in the occupied Palestinian territory, 31 janvier 2018 
– Consultable sur: https://www .ohchr .org /en /press -releases /2018 
/01 /un -rights -office -issues -report -business -and -human -rights 
-settlements

12 Principes directeurs des Nations Unies relatifs aux entreprises 
et aux droits de l’homme.

 Consultable sur: https://www .ohchr .org /sites /default /files /
documents /publications /guidingprinciplesbusinesshr_fr .pdf.

13 OCDE – Les principes directeurs de l’OCDE à l’intention des 
entreprises multinationales – Consultable sur: http://mneguidelines 
.oecd .org /guidelines/
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Bovenstaande richtlijnen zijn niet louter theoretisch. Zo 
trok de grootste pensioenmaatschappij van Noorwegen, 
Kommunal Landspensjonskasse (KLP), zich in juli 2021 al 
terug uit 16 bedrijven die banden hebben met Israëlische 
bedrijven. De laatste jaren hebben verschillende in-
stellingen, banken en bedrijven hun investeringen in 
bedrijven die banden hebben met de Israëlische ne-
derzettingenpolitiek op zijn minst deels stopgezet. Het 
gaat dan bijvoorbeeld over Deutsche Bank (Duitsland), 
Barclays (VK), Danske Bank (Denemarken), Sampension 
(Denemarken), United Methodist Church (Verenigde 
Staten), Quakers in Britain Church (VK), Storebrand 
(Noorwegen) en Europcar Groupe (Frankrijk).

De Belgische vice-eersteminister en minister van 
Economie en Werk, Pierre-Yves Dermagne, verwees in 
zijn meest recente beleidsnota al naar het Israëlische 
nederzettingenbeleid. Zo stelt hij: “In dit verband heb 
ik gevraagd om een studie over de mogelijkheid voor 
België om sancties op te leggen aan Belgische bedrijven 
die economische en/of commerciële en/of financiële 
betrekkingen onderhouden met bedrijven die op de 
VN-lijst staan, alsook over voorstellen voor gerichte en 
evenredige maatregelen om Belgische bedrijven ervan 
te weerhouden dit soort activiteiten te ontplooien die bij-
dragen tot het Israëlische nederzettingenbeleid. Ik hoop 
voorstellen te kunnen doen om zowel de bedrijven als 
hun managers, die schendingen van het internationaal 
recht aanmoedigen, verantwoordelijk te kunnen stellen.”14

Deze studie is een voorzichtig stapje in de juiste 
richting maar onvoldoende. Israël is begonnen met 
zijn illegale nederzettingenpolitiek na het einde van de 
zesdaagse oorlog in 1967. De kolonisatie van Palestina 
is dus al 55 jaar bezig. We hebben meer nodig dan een 
zoveelste studie om eens te gaan kijken of het eventueel 
mogelijk is om bedrijven die zich met dergelijke illegale 
praktijken bezighouden te bestraffen. Het is hoog tijd om 
bedrijven te verbieden om te investeren in en/of handel 
te drijven met bedrijven die betrokken zijn bij de illegale 
Israëlische nederzettingenpolitiek.

Nabil Boukili (PVDA-PTB)
Steven De Vuyst (PVDA-PTB)
Marco Van Hees (PVDA-PTB)
Sofie Merckx (PVDA-PTB)
Raoul Hedebouw (PVDA-PTB)

14 Algemene Beleidsnota Economie van 7 november 2022, Parl.
St., Kamer, 2022-2023, DOC 55 2934/023, pag. 13-14.

Les principes directeurs précités ne sont pas que 
théoriques. La principale caisse de pension norvégienne 
Kommunal Landspensjonskasse (KLP) s’est ainsi déjà 
retirée, en juillet 2021, de seize entreprises entretenant 
des liens avec des entreprises israéliennes. Ces der-
nières années, plusieurs institutions, banques et entre-
prises ont cessé au moins en partie leurs investissements 
dans des entreprises ayant des liens avec la politique 
de colonisation israélienne. Il s’agit par exemple de la 
Deutsche Bank (Allemagne), de Barclays (Royaume-
Uni), de la Danske Bank (Danemark), de Sampension 
(Danemark), de l’United Methodist Church (États-Unis), de 
Quakers in Britain Church (Royaume-Uni), de Storebrand 
(Norvège) et d’Europcar Groupe (France).

Le vice-premier ministre et ministre belge de l’Écono-
mie et du Travail Pierre-Yves Dermagne évoquait déjà 
la politique de colonisation israélienne dans sa dernière 
note de politique générale. Il y affirmait ce qui suit: “À 
cet égard j’ai demandé une étude sur la possibilité pour 
la Belgique de sanctionner les entreprises belges qui 
ont des relations économiques et/ou commerciales et/
ou financières avec les entreprises qui figurent sur la 
liste des Nations Unies ainsi que sur des propositions 
de mesures ciblées et proportionnées visant à dissuader 
les entreprises belges, de développer des activités de 
ce type qui contribuent ainsi à la politique de coloni-
sation israélienne. Je souhaite ainsi pouvoir faire des 
propositions afin d’engager la responsabilité à la fois 
des entreprises et de leurs dirigeants, qui encouragent 
les violations du droit international.”14.

Si cette étude constitue une avancée modeste et 
prudente, elle demeure néanmoins insuffisante. En effet, 
Israël a débuté sa politique de colonisation illégale à la 
fin de la Guerre des Six Jours en 1967. La colonisation 
de la Palestine est donc à l’œuvre depuis déjà cinquante-
cinq ans. Il nous faut davantage qu’une énième étude 
visant à examiner s’il serait éventuellement possible de 
sanctionner les entreprises qui se livrent à ces pratiques 
illégales. Il est grand temps d’interdire aux entreprises 
de commercer avec des entreprises impliquées dans 
la politique de colonisation illégale israélienne et/ou 
d’y investir.

14 Note de politique générale Économie du 7 novembre 2022, Doc. 
parl., Chambre, 2022-2023, DOC 55 2934/023, pp. 13-14.
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volKsvertegenwoorDigers,

A. gelet op het rapport van de coalitie “Don’t Buy 
Into Occupation”;

B. verwijzend naar de Resolutie 2334 van de 
Veiligheidsraad van de VN, aangenomen in 2016;

C. verwijzend naar de onderzoekscommissie van de 
VN opgericht op 27 mei 2021;

D. gelet op artikel 49 van de vierde conventie van 
Genève van 12 augustus 1949 dat stelt dat een gedwon-
gen verhuizing tijdens een militaire bezetting illegaal is;

E. gelet op artikel 8 van het statuut van Rome 
van 17 juli 1998 dat stelt dat kolonisten verhuizen naar 
bezette gebieden een oorlogsmisdaad is;

F. verwijzend naar het apartheidssysteem dat in voege 
is in de bezette gebieden;

G. rekening houdend met het feit dat verschillende 
financiële instellingen die in België actief zijn ook betrok-
ken zijn bij activiteiten in de Palestijnse bezette gebieden;

H. gelet op het feit dat Belfius voor 100 % in handen 
is van de Belgische staat;

I. gelet op het feit dat de Belgische staat 7,7 % van 
de aandelen van BNP Paribas bezit;

J. rekening houdend met het feit dat een van die 
betrokken instellingen, Delen Private Bank, eigendom 
is van de familie van een lid van de federale regering;

K. gelet op het feit dat Belgische bedrijven betrokken 
zijn bij de wapenproductie die deze illegale activiteiten 
mogelijk maakt;

L. gelet op de verklaringen van het VN-mensen-
rechtenbureau van januari 2018 over het illegaal karakter 
van de activiteiten in de bezette gebieden;

M. gelet op de UN Guiding Principles on Business 
and Human Rights;

N. verwijzend naar de richtlijnen van de OESO over 
de verantwoordelijkheden van multinationals;

O. verwijzend naar de meest recente beleidsnota 
van de vice-eersteminister en minister van Economie 
en Werk van 7 november 2022;

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

la CHambre Des représentants,

A. vu le rapport de la coalition “Don’t Buy Into 
Occupation”;

B. vu la résolution 2334 adoptée en 2016 par le Conseil 
de sécurité des Nations Unies;

C. vu la commission d’enquête instituée par les Nations 
Unies le 27 mai 2021;

D. considérant que l’article 49 de la quatrième conven-
tion de Genève du 12 août 1949 dispose que les transferts 
forcés durant une occupation militaire sont interdits;

E. considérant que l’article 8 du statut de Rome 
du 17 juillet 1998 dispose que le transfert de colons 
dans le territoire occupé constitue un crime de guerre;

F. renvoyant au système d’apartheid en vigueur dans 
les territoires occupés;

G. considérant que plusieurs établissements financiers 
actifs en Belgique sont également associés à certaines 
activités dans les territoires palestiniens occupés;

H. considérant que l’État belge détient 100 % des 
parts de Belfius;

I. considérant que l’État belge possède 7,7 % des 
actions de BNP Paribas Fortis;

J. considérant que l’un des établissements concer-
nés, la Delen Private Bank, appartient à la famille d’un 
membre du gouvernement fédéral;

K. considérant que des entreprises belges participent 
à la fabrication des armes permettant d’exercer lesdites 
activités illégales;

L. considérant que le Haut-Commissariat des Nations 
Unies aux droits de l’homme a dénoncé en janvier 2018 le 
caractère illégal des activités dans les territoires occupés;

M. vu les principes directeurs des Nations Unies relatifs 
aux entreprises et aux droits de l’homme;

N. vu les principes directeurs de l’OCDE à l’intention 
des entreprises multinationales;

O. vu la dernière note de politique générale du vice-
premier ministre et ministre de l’Économie et du Travail 
du 7 novembre 2022;
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verzoeKt De feDerale regering:

1. haar invloed bij de betrokken banken (Belfius, BNP
en Delen Private bank) aan te wenden om de inves-
teringen in bedrijven betrokken bij illegale activiteiten 
stop te zetten;

2. de financiële instellingen die in België actief zijn
te verbieden om te investeren in de illegale nederzet-
tingenpolitiek van de staat Israël;

3. alle bedrijven die in België actief zijn te verplichten
om een mensenrechtentoets uit te voeren alvorens in 
het buitenland te investeren;

4. haar invloed aan te wenden om te werken aan een
Europees verbod op investeringen in de Israëlische 
nederzettingenpolitiek;

5. ervoor te zorgen dat het voorstel voor een richtlijn
over de passende zorgvuldigheid in het bedrijfsleven 
op het gebied van duurzaamheid15 van de Europese 
Commissie onverwijld wordt toegepast op bedrijven die 
ook in België actief zijn;

6. bedrijven die actief betrokken zijn bij de illegale
nederzettingen politiek te verbieden om zich in België 
te vestigen.

23 december 2022
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15 Voorstel voor een RICHTLIJN VAN HET EUROPEES PARLEMENT 
EN DE RAAD inzake passende zorgvuldigheid in het bedrijfsleven 
op het gebied van duurzaamheid en tot wijziging van Richtlijn 
(EU) 2019/1937, bekendgemaakt op  23 februari 2022.

DemanDe au gouvernement féDéral:

1. d’exercer son influence auprès des banques concer-
nées (Belfius, BNP et Delen Private Bank) en vue de la 
fin des investissements dans les entreprises impliquées 
dans des activités illégales;

2. d’interdire aux établissements financiers actifs
en Belgique d’investir dans la politique de colonisation 
illégale menée par l’État d’Israël;

3. d’imposer à l’ensemble des entreprises actives en
Belgique l’obligation de réaliser un contrôle de conformité 
aux droits humains avant d’investir à l’étranger;

4. d’exercer son influence en vue de l’interdiction, au
niveau européen, des investissements dans la politique 
de colonisation israélienne;

5. de veiller à ce que la proposition de directive du
Parlement européen et du Conseil sur le devoir de 
vigilance des entreprises en matière de durabilité15 soit 
appliquée sans délai aux entreprises également actives 
en Belgique;

6. d’interdire aux entreprises activement associées à la
politique de colonisation illégale de s’établir en Belgique.

23 décembre 2022

15 Proposition de DIRECTIVE DU PARLEMENT EUROPÉEN ET DU 
CONSEIL sur le devoir de vigilance des entreprises en matière 
de durabilité et modifiant la directive (UE) 2019/1937, publiée le 
23 février 2022.
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